

Помощник читателей

В 1979 году впервые увидела свет областная многотиражная газета «По верному пути». Она была создана приказом Главного управления исправительно-трудовых учреждений МВД СССР и выпускалась для осужденных всех ИТУ, следственных изоляторов, ВТК, ЛТП Тюменской области и даже заключенных СТ-2 (так называемая «Стационарная тюрьма», г. Тобольск). Газета выходила еженедельно по пятницам, тиражом 10 000 экземпляров.

Первым редактором газеты стал Григорий Иванович Палецких – педагог по образованию, в прошлом редактор районной газеты, член Союза журналистов СССР. Человек добрейшей души, очень интеллигентный, образованный, душа любой компании. Его очень уважали и сотрудники, и осужденные, и руководство ГУВД области. Он объехал все тюрьмы и колонии, создавая свой актив – секции общественных корреспондентов ИТУ. Надо сказать, что в то время уделял газете огромное внимание начальник главного управления генерал милиции С.В. Осипов: он постоянно интересовался делами редакции, предлагал новые темы для обсуждения, в любое время принимал редактора газеты и следил, чтобы у редакции было все необходимое для работы – транспорт, оргтехника... От руководства УИТУ работу газеты в то время курировал подполковник Анатолий Иванович Хевролин – прекрасный специалист и просто мудрый человек с богатым жизненным опытом.

Григорий Иванович Палецких очень много времени уделял по-

мощи осужденным... Например, в ИТК-4 длительный срок отбывал талантливый изобретатель, грамотный инженер, который в начале 80-х годов в зоне смастерил фотоаппарат с перемещающимся объективом, позволяющий снимать панорамный снимок на 180 градусов, изготовил уникальный станок по обработке бревен для быстрого строительства домов по принципу детского конструктора, устройство для добычи сапропеля из сибирских озер и болот... Григорий Иванович активно помогал оформлять документы для регистрации авторских свидетельств на изобретения, искал литературу.

Меня назначили редактором, когда Григория Ивановича не стало. О том, какое внимание уделялось газете в то время, говорит тот факт, что с кандидатами на должность редактора встречался и беседовал лично Министр внутренних дел СССР либо его заместитель. В те годы газета обрела новое лицо, новый стиль, дизайн, перешла на офсетную печать – новинку того времени. Заметно улучшились и качество печати, и качество материалов. С газетой начали активно сотрудничать офицеры ИТУ из Омской, Кемеровской, Челябинской областей.

Письма от осужденных в редакцию приходили каждый день... В местах лишения свободы находилось много талантливых, образованных людей, поэтому материалы любого газетного жанра приходили очень качественные, грамотные: интервью, репортажи, информация... Например, в ИТК-4 секцию корреспондентов мно-

стия). После службы в ВМФ в 1971 г. вернулся на прежнюю должность, с 1975 г. – заведующий отделом сельского хозяйства. Собкор «Тюменской правды» по Юргинскому, Омутинскому, Сорокинскому районам (с 1977), по г. Нижневартовску и Нижневартовскому району (с 1978). Директор студии ТВ г. Радужный (с 1991, ХМАО). В 2000 г. был назначен заместителем генерального директора Ненецкой нефтегазовой компании.

КОЛМАКОВ

Кирьяк Степанович
(1872 – ...?).

Родился в купеческой семье старообрядцев. В юности заявил о несогласии с верой предков, перешел в православие и уехал учиться в Москву. Окончил Московскую Петровско-Разумовскую земледельческую и лесную академию (1894), получил звание агронома 2-го разряда и был назначен уездным агрономом г. Ялуторовска. Долгое время был председателем Ялуторовского отдела Московского общества сельского хозяйства, составителем «Трудов Ялуторовского отдела МОСХ» (1903–1905 и 1908–1913). С 14 октября 1906 г. – редактор первой Ялуторовской городской «Крестьянской газеты» (в н. вр. «Ялуторовская жизнь»). После публикации в ней статьи о том, что будущее страны выглядит довольно печально из-за позиции депутатов новой Государственной Думы, газету закрыли. С его именем связано и открытие Заводовского сельскохозяйственного школьного музея, первого в Зауралье.

КОЛПАКОВ

Иван Васильевич
(10. 1900, с. Шипуново
Сузунского района
Новосибирской области – ...?).

Окончил курсы «красных учителей» в г. Барнауле Алтайского края

го лет возглавлял бывший ректор одного из южных медицинских вузов, родственник Брежнева. В ИТК-1 этим занимался актер Ленинградского ТЮЗа, страдающий kleptomанией. В одной из тюменских колоний секцией на протяжении пяти лет руководил бывший инженер крупной нефтяной компании, который попался на том, что ездил в Тольятти, покупал там запчасти для «Жигулей» и продавал их в Тюмени на 5 рублей дороже. В ИТК-2 – сотрудник кафе «Сибирские пельмени», осужденный на шесть лет строгого режима за то, что после закрытия кафе показывал для узкого круга людей эротические видеофильмы...

Несколько лет подряд газета вела рубрику «Не повтори моей ошибки, младший брат!», где осужденные писали письма на свободу своим братьям. И письма, и братья были реальные, письма публиковались и затем передавались по назначению. Часто публиковались письма жен, матерей осужденных, фотографии и письма детей.

Газета «По верному пути» постоянно оказывала читателям правовую консультационную помощь. На их вопросы, по просьбе редакции, отвечали сотрудники прокуратуры, органов власти, юристы Тюменской высшей школы МВД СССР. Тогда в день приходило по 15–20 писем осужденных, писали о наболевшем, каждому старались ответить.

Перед осужденными на страницах газеты выступали специалисты производственных служб Управления ИТУ, рассказывая о задачах, планах, достижениях. Медицинские работники писали о профилактике заболеваний в местах лишения свободы, о способах лечения в столь непростых условиях. Сотрудники отдела труда и заработной платы консультировали по вопросам начисления и удержания заработанных осужденными средств. Активным помощником редакции все эти годы был сотрудник производственного отдела УИТУ Руслан

Ахмедович Ильясов – ныне заслуженный строитель России.

В те советские времена практически все было засекречено, поэтому даже в подписи автора указывался не номер ИТУ, а писалось «Учреждение, где начальником А.А. Смердов», «Учреждение, где начальником А. Ф. Ковганко» и т.д. Естественно, что каждый номер, кроме ЛИТО, райкома КПСС, прочитывался и анализировался в Политотделе ГУИТУ МВД СССР, где у каждой газеты областей и краев был свой куратор. Однажды в рассказе «Вор» про вора-рецидивиста в прямой речи промелькнула фраза «Ах ты, сука!». Через несколько дней редактора вызвали в Политотдел, на столе лежала исчерканная красным карандашом газета... Было сделано очень серьезное внушение о том, что «мы не должны опускаться до их уровня, а поднимать их до своего...». Однажды из всех тюрем и колоний области был изъят весь тираж: на фотографии с новогоднего концерта, где на заднике сцены была изображена тройка лошадей, при верстке была обрублена часть клише, и в развешиваемой гриве и части ноги лошади кто-то из руководства разглядел элементы эротики.

Многие осужденные писали письма о своей судьбе, делились и горем, и планами на будущее. Были очень хорошие, профессиональные стихи, рассказы. Однажды при посещении отряда в ИТК-4 были найдены вырезки из нашей газеты, вклеенные осужденным в общую тетрадь. Была идея выпустить сборник стихов осужденных – тогда еще не было концертов группы «Лесопопал» и радио «Шансон», осужденные из многих областей России откликнулись, стихов пришло очень много, но издать такую книгу в то время оказалось невозможным.

Редакция газеты стала организатором многих встреч осужденных с интересными людьми. Александр Розенбаум, впервые посетивший Тюмень по приглашению воинов-афганцев, известный ранее только

по песням одесского цикла, очень охотно откликнулся на приглашение редакции выступить в Тюменской колонии № 4. К слову, попасть на его концерт в те дни обычным горожанам было практически невозможно. Приехав в колонию после многочисленных концертов в ДК «Строитель», УВД области, «Главтоменьгеологии», он точно так же, на едином дыхании, без купюр, на протяжении нескольких часов пел для осужденных свои афганские песни, песни о Родине, о Высоцком...

Тогда же редакция газеты «По верному пути» пригласила в тюменские колонии известного поэта Владимира Калиниченко – бывшего малолетнего узника фашистского концлагеря, затем – узника советских лагерей... Среди осужденных не приняты на концертах аплодисменты, но в ИТК-1 – колонии строгого режима, когда он читал: «Ничего страшнее нет, поверьте... / Когда матери желают смерти / Ими же рожденным сыновьям...» – рецидивисты, которым за БО, – плакали... И буря оваций...

Газету «По верному пути» читатели между собой называли по-разному... Часто на показ: «Сучья правда». Специфика зоны. Но читали ее все – и активисты, и «блатные», и злостные «отрицалово», и просто «мужики»... Наверное, потому, что сотрудники редакции не сидели в кабинете, а большей частью работали на зонах – от Ишима и до Лабьтнангов и Харпа – встречались со своими читателями в колониях от общего режима до осолого, «полосатого»... Разговаривали с осужденными и на лесопилках, и в лесу, и в штрафных изоляторах, пытались разглядеть в людях хорошие, теплые качества и донести их до читателей, чтобы казенная формулировка идеи создания газеты «исправление и перевоспитание осужденных» не осталась просто казенной формулировкой.

*Николай МЕЛНИКОВ, редактор
газеты «По верному пути»
с 1985 по 1990 гг.*